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Tabulka: Ceny vyrobkii pro riznd mnozstvi prodeje (vyroby)

1.

S vyuzitim tdaji uvedenych v Tabulce: Ceny vyrobkii pro riizna mnozstvi prodeje (vyroby) a vztahu platného pro stanoveni cenové elasticity
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Vypocitejte hodnoty cenové elasticity pro jednotlivé prodejni situace. Vysledky vypocti zaneste do prislusnych policek Tabulky: ,,Vychozi
data a vypoctené hodnoty* Dosazené vysledky okomentujte.

Z dajii v tabulce ,,Ceny vyrobki pro riznd mnozstvi prodeje (vyroby)* odvod’te matematickou podobu poptavkové funkce pro predmétny
vyrobek v podobé: O = f(p)

S vyuziti vztahu pro vypocet cenové elasticity:
_dQp

e =
dp Q

stanovte hodnoty cenové elasticity ,,e, které porovnejte s diive vycCislenymi hodnotami.
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Regeni:
ad 1)
e 211 1
, vr y v Q 1
pro objem produkce 1 ks pri cené 4 400 K¢/ks: e = Ip = 7000- 4400 — 200
p 4400 4400
= 372 1
pro objem produkce 2 ks pti cené 4 000 K¢/ks: e = % =3 6003 1000 _4200
p 4000 4000
o a3 1
pro objem produkce 3 ks pii cené 3 600 K¢/ks: e = % =3 2003 =200 = _foo
p 3600 3600

obdobné¢ dalsi hodnoty elasticity dle vychozich udajt v tabulce

ad 2)

U linearniho prabéhu poptavkové funkce bude platit:
Q=Q+k-p
proQ =2ks ap=4000Kc¢/ks 2=0Qy+k-4000
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proQ =7ks ap=2000Kc¢/ks 7=0Qy+k-2000
Resenim rovnic:
k =-0,0025 Qo =12

Poptavkova funkcema tvar: Q =12 —0,0025-p

ad 3)

dqQ
—~ = —-0,0025
dp

a nasledné s vyuzitim vztahu:

d
e= % : %jsou stanoveny jednotlivé elasticity ve vypoctové tabulce
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ol o S A P ,_der
Q Ap dp Q dp Q
0 4 800 0 — -0,0025 — —
4400
1 44000  4400| -11 -0,0025 — .11
2 4000 8000 -5 -0,0025 4(;& -5
3 3600 10 800 -3 -0,0025 @ -3
4 3200 12 800 -2 -0,0025 @ )
5 2800 14000 | -1,4 -0,0025 @ -14
6 2400 14 400 -1 -0,0025 @ -1
7 2000 14000 | - 0,7143 -0,0025 @ -0,7143
8 16000 12800 | -0,5 -0,0025 ﬁﬁ -0,5
9 1200 10800 | - 0,3333 -0,0025 12& - 0,3333
10| 800 8000 | -0,2 -0,0025 % -0,2
400
11| 400 4 400 | - 0,0909 -0,0025 - - 0,0909
12 0 0 — — — —

Tabulka: Vychozi data a vypoctené hodnoty
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Piiklad ¢ 2

Vyrobce rohovych sedacich souprav vyrabi a dodava svym odbératelim sedaci soupravu
,»Sedeo™ s moznosti variantniho usporadani jednotlivych dili ve ¢tyfech provedenich a sedmi
barevnych odstinech ¢alounéni. Marketingové oddéleni firmy stanovilo poptavkovou funkci
pro vSechny nabizené modely v nésledujici podobg:

_ Q

Ekonomické oddé€leni firmy s vyuzitim metody klasifikaéni analyzy nakladi stanovilo
nakladovou funkci pro vyrobu sedacich souprav v podobé:

N =8000-Q + 350 000 platnou pro kvartalni hodnoceni.

1. Stanovte maximalni moznou vyrobu a prodej sedacich souprav (Qmax) za kvartdalni obdobi
pri zohlednéni podminky, Ze cena sedaci soupravy musi byt vyssi, nez jsou variabilni
naklady na jednu sedaci soupravu (p>v).

2. V soucasné dobé prodava vyrobce sedacich souprav lks soupravy za cenu 18 000 Kc/ks.
S jakou vysi trzeb, za kvartalni obdobi, miize vyrobce kalkulovat?

3. Vjaké oblasti elasticity se v soucasné dobé vyrobce sedacich souprav nachazi? Jaky krok
v cenoveé hladiné prinese zvyseni trzeb? (své rozhodnuti zdiivodnéte a dolozte vypoctem)

4. Stanovte objem prodeje a cenu sedaci soupravy, pokud ma byt splnéna podminka, Ze
prodej se uskutecni v neelastické oblasti.(stanovte mezni elasticitu: e = — 1)

adl)
pokud platip > v potom:

Q
28 000 — 55 > 8000 /0,005

140 — Q > 40
Q < 100 ks

Pokud ma byt splnéna podminka, Ze p > v, potom vyroba nemiZe piesahnout objem 100
ks za kvartalni obdobi.
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ad?2
V souladu s poptavkovou funkci: p = 28 000 — L => Q =140 — L
0,005 200

—140— P — 120890 _ 54
¢= 200 200
a potom vyse trzeb:
T=p-Q =18000-50=900000K¢
T =900 000 K¢
ad 3)
V souladu se vztahem, Ze:

dQ p
e = 2.2
dp Q

a pri hodnoté: d—Q zrovnice Q = 140 — L

p “dp 200
dQ
— =———=-0,005
dp 200

= —0,005 18099 _ 1,8
e= 50
e=—-1,8 => vyrobce se nachaziv elastické oblasti poptavkové funkce

Zvyseni trzeb zajisti sniZzeni ceny, coz lze prokazat v situaci, kdy se cena snizi o 5 %:
p, = 18000-0,95 =17 100 K¢ a vsouladu s poptavkovou funkci:

17100
200

Q, = 140 — = 54,5 ks

T, = p,-Q; = 17 100 - 54,5 = 931 950 K¢

Pii sniZeni ceny o 5 % dojde k nariistu trieb z 900 000 K¢ na hodnotu 931 950 K¢



Podnikova ekonomika (propocty) Seminaf €. 8 Akademicky rok 2019/2020
ad 4

pokud ma platit, ze e = - 1:
_dQ p dQ 28000-200-Q 28000—-200-Q 140-0Q

= = ,005
“TdpQ dp Q Q Q

o ) 140 + Q
V ptipadé,zee = —1 plati: — 1 = T => Q= 70ks

Pii prodeji sedacich souprav v rozmezi 70 az 100 ks kvartalné, se bude prodej uskutecriovat
v neelastické oblasti poptavkové funkce.
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Piiklad ¢ 3

V soucasném obdobi prodava firma ,,Penta* zahradni ¢erpadla modelové fady LZC 2019¢ za
cenu 1 450 Kc¢/ks. Marketingové oddéleni firmy stanovilo poptdvkovou funkci pro uvedeny
model zahradniho ¢erpadla v nésledujici podobé:

p =3300—2,5Q
1. V jaké oblasti elasticity se v soucasné dobé vyrobce cerpadel pohybuje?

a. vypocet koeficientu cenové pruznosti poptavky (elasticity) stanovte s vyuzitim

vztahu
AQ
_Q
e = Ap
p
b. vypocet koeficientu cenové pruznosti poptavky (elasticity) stanovte s vyuzitim

vztahu:
aQ
—Q
)
P

2. Jaky krok v cenové hladiné cerpadel prinese zvyseni trzeb? (své rozhodnuti zdiivodnéte a
dolozte vypoctem)

3. Stanovte cenu cerpadla a predpokladany prodej cerpadel, pokud ma byt splnéna
podminka, zZe prodej se uskutecni v oblasti mezni (jednotkové) elasticity, tj. e = — 1

qd 1)
a)

S vyuzitim poptavkové funkce a prodejni ceny dle textu zadani, lze stanovit objem prodejt,
ktery se za uvedenych podminek uskutecni:
3300 p
Q= -
25 2,5

p=3300-25Q => =1320-04-p=1320—-0,4-1450

Q = 740 ks

A potom zvySeni prodejnosti napi.: o 10 ks se uskutecni pii cené:
p=3300—-2,5Q =3300—-2,5-750 =14250Kc¢/ks

Udaje pro vypocet elasticity:

Qo =740 ks; Q, =750 ks; py, = 1450 K¢/ks; p; = 1425 KC¢/ks

Q1-Qo 750—740 1 1450
__Q _ 740 74 _ _
€ = Pi—po — 1425-1450 — -25 —1850 = —0,78378

Do 1450 1450
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e=-0,78378 jde o oblast cenové nealastickou

b)
_dQ p

e =
dp Q
Q=1320—-04"p

dQ
—~ =_04

dp 0,

proQ =740 ksap = 1450 K¢/ks pak plati:

_dQ p 1450

_ — 04 -—" = _078378
“Td 0 740

e = —0,78378 potvrzuje vysledek dle vypocltu ad a)

Ad 2)

Vzhledem k tomu, Ze prodej se uskutecnuje v cenové neelastické oblasti, zvySeni trzeb Ize
dosahnout zvysenim ceny:

Pokud se prodej bude realizovat za cenu p; = 1 460 K¢ potom:
Q:=1320-04-p=1320—-0,4-1460 = 736 ks

Q1 =736ks

To =po-Qy=1450-740 =1073 000 K¢
T,=p,-Q,=1460-736 =1074560 K¢

jedolozeno,zeT{ > T, pozvySenicenyz1450 Kc/ks na 1460 KC/ks

Ad 3)

3300—2,50Q
0,4 -
Q
—Q=-1320-0Q
Q=660ks => p=3300—25-Q=3300—25"660=1650K¢/ks
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p = 1650 kc/ks
Prodej 660 ks cerpadel pti cené 1 650 K¢/ks napliiuje podminku prodeje

pti jednotkové elasticité.

Kontrola:

pokud jsou hodnoty Q, = 660 ks ap, = 1 650 K¢

potom Q; = napt.: 670 ks a v souladu s poptavkovou funkci p; = 3300 —2,5-670
p1 = 1625 KC¢/ks

Q1-Qo 670—-660 10
0 ee0 60 1650-10 _ 16 500 _
€ =PiPo ~ 1625-1650 = -25 = _25.660 —16500
Po 1650 1650

e = —1 cozZ je hodnota jednotkové cenové pruinosti
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Piiklad ¢. 4

V soucasném obdobi prodava firma ,,Penta* zahradni Cerpadla za cenu 1 450 Kc¢/ks. Dle udaja
prevzatych z podnikového ucetnictvi a operativni evidence bylo zjisténo, Ze pti produkci a
prodeji téchto Cerpadel v poctu 740 ks za obdobi jednoho mésice byla vykazana rentabilita
trzeb (Rr) ve vysi 8 %.

1. Jaka vyse celkovych ndkladii zatézuje produkci (a prodej) 740 ks cerpadel?
2. Prijaké cené cerpadla, bude cinit rentabilita nakladii 8 %, pokud nedozna Zadnou zménu
objem vyroby (tj. 740 ks cerpadel)?

RE3ENI:
ad 1)
N
R =——— => N=T(1-R;)=1450-740(1 - 0,08) = 987 160 K¢

N = 987 160 K¢

ad 2)

_T-N_pQ-N __ _ NQRy+1)
Wy TN TPt g

_ N(Ry+1) 987160(0,08 + 1)
B Q B 740

p = 1440,72 K¢/ks

= 1440,72 KC/ks



